

## 舒緩金融風暴衝擊—英政府提供亞洲學生獎學金

◎姜麗娟

英國政府從今年四月份起將提撥三億英鎊的經費，設置獎學金以協助來自印尼、韓國、馬來西亞和泰國等國約三千名的留學生在英國大學繼續完成學業，同時也幫助各大學度過財務難關。

海外學生一直是英國高等教育重要的收入來源之一，而其中四分之一的學生（大約 24,000 名）來自遠東地區，其中又以馬來西亞為英國最主要的海外學生來源，例如在 1996-97 學年度，在英國大學唸書的馬來西亞學生共有 18,000 名，因此一旦無法招到這些學生時，有些本已無法招足本地生的課程，如電機工程等系所將面臨關閉的命運。但遠東地區因受金融風暴之影響，該地區的各國政府不但鼓勵其本國學生留在國內修習相關課程，而且大幅削減出國留學獎學金之名額。而對於自費出國的留學生，因深受本國金融風暴與幣值劇貶之影響，本人或家長恐將無法負擔已實質上漲成雙倍本國幣值的英國大學學雜費，而必須暫時中止出國留學計畫，或延緩在國外正修習的學業。

英國國際文教交流委員會(British Council)已於今年三月向各大院校發出警示，預估今年由印尼、韓國、馬來西亞及泰國赴英留學的學生數，將只有預期數量的一半；且依據一份調查報告顯示，這將使英國大學的收入損失一億三千萬英鎊。

為因應遠東地區金融風暴對英國大學的影響，及為穩定下一學年度這四國留英的學生數，英國政府將提供這四個國家獎助學金，讓這些國家的學生得以繼續在英完成學業，或繼續赴英留學。整個計畫的金額高達三億英鎊，經費來源部份將由在遠東地區投資獲利的產業界提供資助，預計這項計畫將使得三千名亞洲留英學生受益。發起該項獎助學金計畫的英國外交部司長級官員德瑞克·費其特(Derek Fatchett)表示：「該項計畫當然對英國大學極其重要，某些大學依賴這些國家的留學生甚深。可是我們也想顯示英國不僅是這些國家平時的好伙伴，也是他們的患難之交。」雖然這項計畫只有少數學生受益，這項美意卻幫助那些有能力到國外留學的學生確認英國大學仍舊是他們自然的選擇目標。

英國大學的海外招生市場，正面臨美國與澳洲大學的劇烈競爭；英國國際文教交流委員會區域政策研究主任麥克·歐蘇立文 ( Michael O'Sullivan ) 表示，英國大學應接受從遠東地區留英學生數將下降的事實，但該委員會期待大學應結合獎助學金計畫與完善的行銷策略，使學生數的下降不至於對英國各大學造成太大的衝擊。因此，除政府之獎助學金之計畫外，英國各大學也努力籌措經費，以協助這些受金融風暴波及的學生完成學位。

◇資料來源：*The Times*, 'Student offered assistance to save income of £300m', April 14 1998.

☆本文作者為倫大教育學院博士班研究生，專攻教育政策研究 ( Policy Studies ) 。